

经济下滑考验韩国应对危机能力

受全球经济低速增长导致的出口放缓和内需不振影响,韩国经济继续呈下滑态势。韩国中央银行近日将今年韩国经济增长预期下调至2.4%,明年经济增长预期下调至3.2%,与前置相比均大幅下调了0.6个百分点。韩国央行相关人士表示,此次对韩国经济增长率的预测是基于欧债危机得到妥善解决,并且美国避开财政悬崖的前提下作出的判断。如果上述问题得不到解决的话,经济形势将进一步恶化,有可能再次下调经济增长率。

受全球经济不景气的影响,韩国出口徘徊不前,对经济增长的贡献度也大大降低。根据韩国央行数据,第二季度出口对经济增长的贡献度仅为1.8%,是2009年第三季度以来最低值。进入今年以来,除了2月与6月,韩国每月的出口与去年同期相比均出现了下降,陷入长期低迷局面。特别是最近3个月连续保持下降势头,7月、8月和9月分别减少了8.8%、6.2%、1.8%。这缘于美国、欧盟等世界主要经济体纷纷陷入停滞。虽然美国出台了第三轮量化宽松货币政策,欧元区出台了无限制国债购买计划,日本出台了80万亿日元的量化宽松,但是世界经济仍未表现出从停滞中走

出的明显迹象。另外,国际贸易保护目前有加剧之势。在这样的情况下,对出口依赖程度达到70%以上的韩国,想要寻找突破口就变得难上加难。

与此同时,内需对韩国经济的拉动作用虽有提升但仍显不足。据预测,今年第一季度出口与内需对经济增长的贡献度分别为2.6%和2.7%,这还是2010年第二季度以来内需的贡献度首次超过出口。但是内需增长同样面临压力。韩国家庭负债已接近1000万亿韩元,负债比重居世界之首。家庭负债的大幅增加和因偿还本息带来的经济压力导致家庭消费能力相对不足。韩国央行和三星经济研究所的资料显示,韩国国内消费增加率从2009年第三季度到今年第二季度,连续36个月低于经济增长率,创下历史最长纪录。

为增加市场流动性,提振经济景气,韩国央行日前决定将基准利率下调0.25个百分点至2.75%。这是基准利率自2011年2月之后时隔20个月首次降至3%以下。韩国央行曾于今年7月将基准利率下调至3.0%,仅仅时隔3个月又再次下调。韩国央行还将主要支援中小企业的总信贷限额

的年利率从1.5%下调至1.25%。韩国央行相关人士表示,将两大利率同时下调是国际金融危机爆发后的第一次,这说明央行正在运用一切可能的手段,应对比预期下降更快的经济状况。

另外,为了改善出口不振现象,韩国政府也从营销、金融和行政等多方面推出扶持政策。首先追加80亿韩元集中支援贸易使节团的派遣、展会的举办、韩国商品的展览和出口咨询会的举办等。另外,即便是低信用中小企业,只要符合一定的条件就可以参加贸易保险。政府还将强化短期性保险保证等金融扶持。对于非洲、中东和东盟等新兴市场,将把贸易保险的扶持限度最多提高3倍。为了能让出口企业灵活使用自贸协议的优惠政策,政府还将强化相关教育和咨询服务。

韩国国内主流研究机构比较一致的观点是,韩国经济已经在今年第三季度经历了低谷,从第四季度开始将缓慢回升。今年9月,国际信用评级机构已将韩国国家信用等级从A+上调至AA-。当然,由于内需和出口难以实现快速恢复,明年韩国经济大幅改善的可能性也不大。

1.7%

美国批发物价8月份环比上升

据新华社华盛顿电 美国劳工部公布的数据显示,主要受能源价格上涨影响,8月份美国批发物价指数经季节调整后比前一个月上升1.7%,为连续第三个月上升,且升幅为2009年6月以来最大。

数据显示,美国能源价格在连续5个月下降后,8月份环比上升6.4%,升幅为2009年8月以来最大。其中汽油价格大幅上涨13.6%,是推高能源价格的主要因素。此外,当月美国食品价格上涨0.9%,涨幅大于前一个月的0.5%。如果扣除价格波动性较大的能源和食品,8月份美国核心批发物价指数环比上升0.2%,升幅小于前一个月的0.4%。

305.8万

法失业人口连续17个月上升

据新华社巴黎电 法国劳工部公布的数据显示,截至今年9月底,法国本土登记失业人数已连续17个月上升,达305.8万,全境(包括海外省和海外属地)登记失业人数超过330万。数据显示,今年9月,法国本土新增失业人数约4.69万,环比增长1.6%,同比增长10.1%。

2011年5月,法国官方登记失业人数开始反弹增长,今年9月增幅创下2009年4月以来最大单月同比增幅。从去年9月开始,法国经济已连续9个月零增长,而就业形势仍在不断恶化。法国劳工部长米歇尔·萨潘本月21日表示,由于多家企业宣布将实施重组计划,着手裁减工作岗位,法国就业形势在未来几个月内还将持续恶化。

20.7万吨

韩国计划扩大食用大米进口

据新华社首尔电 韩国企划财政部发布《稳定大米供求对策》表示,为平衡大米供求关系、稳定大米价格,韩国政府今年将进口20.7万吨食用大米。当天,韩国统计局发布数据显示,今年韩国大米产量将比去年减少3.5%,减至407.4万吨,为1980年(355万吨)以来最低值。

韩国企业财部表示,为稳定大米价格,计划先向市场发放61.9万吨大米。若有必要,韩国政府将继续向市场发放2011年生产的8.8万吨政府备用米,以及政府储备的3.6万吨进口食用米。

全球剩余石油产能日均200万桶

本报利雅得电 记者王俊鹏报道,美国能源信息署最近发布的一项报告显示,2012年9月至10月间全球剩余石油产能为200万桶/天,比之前两个月的180万桶/天有所增加。报告显示,去年同期全球剩余石油产能为270万桶/天,而2009年至2011年间的平均值高达360万桶/天。

全球剩余石油产能增加的主要原因在于,近期美国汽油需求减弱以及中东地区用于发电的原油消耗有所下降。但与此同时,利比亚、伊拉克和沙特等国家的石油产量有所提高。数据显示,沙特作为占全球剩余石油产能绝大部分的产油国,在2012年9月至10月期间的石油产能达到980万桶/天,比之前两个月增长了10万桶/天。

中缅贸易额保持高速增长

本报雅加达电 记者李国章报道,据缅甸官方数据,今年1至7月,缅甸与中国双边贸易额为29.40亿美元,其中对华出口14.54亿美元,自华进口14.87亿美元,占同期缅甸进出口总额(103.414亿美元)的28.4%,排名第一位。

缅甸总统吴登盛日前在总统府接受媒体采访时说:众所周知,在我们国家遭受经济封锁时期,在别的国家不顾我们、不帮助我们的时候,只有中国同情并帮助我们,不仅在国际社会支持我们,同时也慷慨给予我们贷款援助,无论谁都不会忘记这些恩情。

波音启动生物燃料项目

本报讯 记者陈頔报道:中国商飞波音航空节能减排技术中心近日启动首个研究项目。该研究项目将探索使用废弃食用油(地沟油)提炼可持续航空生物燃料的可能。杭州能源工程技术有限公司将利用中国商飞波音航空节能减排技术中心所提供的设施开展这一研究项目,以识别地沟油中的污染物,并确定处理、清洁地沟油以使其转化为航空燃油的相关流程。波音研究与技术中国区副总裁伍东扬表示,该公司将在全球范围推动再生航空燃料的发展,以帮助民用航空业实现增长。



10月19日,位于印度孟买南部商业区内埃尔芬斯通大厦的印度第一家星巴克咖啡馆正式开业,一次性可容纳120人。据悉,一杯大杯普通咖啡的售价约为175卢比(约合人民币20元)。

本版编辑 陈建连 俊宋群

纽约金融市场因飓风关闭交易大厅

况决定何时重新开放交易大厅,并随时把最新情况告知相关客户和投资者。

与此同时,纽约商品交易所也在其网站中的显著位置通知投资者有关交易大厅29日关闭的消息,而其旗下的各个电子交易平台和公开叫价市场均将按原定计划对投资者和交易员开放。

这是自1985年9月以来,纽约各金融市场首次因天气原因全天停止交易大厅运营。

另外,电子证券交易机构纳斯达克交易所宣布29日正常交易,并表示随时密切关注飓风桑迪的进展情况,以与政府官员和其他交易所进行协调。

据悉,桑迪现已在加勒比海地区造成至

少49人死亡。风暴预计从28日开始影响美国本土,并可能在29日登陆美国东海岸。目前,首都华盛顿特区、纽约州、弗吉尼亚州、马里兰州、宾夕法尼亚州都已宣布进入紧急状态。

由于美东地区是美国人口最密集的区域,气象学家警告,这场风暴可能带来10亿美元的经济损失。

宜家发布可持续发展战略

本报讯 记者陈頔报道:宜家集团日前以“益于人类,益于地球”为主题发布新的可持续发展战略。

作为宜家集团长期发展方向的重要组成部分,“益于人类,益于地球”战略有三大主要努力方向:启发并帮助数百万顾客创造更可持续的居家生活,提供能帮助顾客通过节能、省水、减少废物以降低家庭开支的产品和解决方案,做到资源和能源的独立,通过确保主要的家居用品(包括包装)的原材料来自可再生、可回收材料或由回收材料制成,使产品更可持续,率先为人们和业务所在地的社区创造更美好的生活。

宜家集团总裁兼首席执行官麦克·欧森指出,“益于人类,益于地球”战略的制订既延续了宜家过去在可持续性方面所作的努力,又勾画出一系列针对2020年的新目标和行动。该战略将帮助宜家集团以虽然很小但很重要的身份参与迎接这样的挑战。



10月28日,在南非约翰内斯堡举行的儿童用品博览会上,一名女子带着孩子选购玩具。南非一年一度的儿童用品博览会10月26日至28日在约翰内斯堡举行,来自南非的100多家儿童用品企业参展。为期3天的童博会内容丰富多样,涉及玩具、婴儿及家庭用品、幼教及动漫游戏衍生产品等。

新华社发

芬兰经济或陷短期衰退

在明年进一步发展业务,届时还须应对增值税上涨1%的新规定,另一方面又受限于自身条件和目前形势,无法获得所需贷款。

此外,芬兰过高的劳动力成本严重打击了其出口产业。2008年国际金融危机爆发后,芬兰单位劳动力成本一路攀升,已超过欧元区平均水平。据测算,过去4年里,芬兰单位劳动成本增长高达12%,超过欧元区其

他国家。芬兰技术产业协会称,因芬兰接受高等教育人口比例高且创新能力较强,使芬兰在国际竞争力排名中始终名列前茅。但是,在欧债危机爆发后,受危机影响的国家被迫削减劳动力成本,以提升本国竞争力。目前,一些南欧国家竞争力已超过芬兰。

芬兰总理卡泰宁日前表示,政府应把促进经济增长和创造更多就业岗位作为决策

的重点。另外,芬兰劳动力的潜力还有发挥余地。数据显示,2011年芬兰人平均每周工作37.8小时,少于欧盟38.7小时的平均水平,为欧盟国家最短。

一些芬兰经济学家认为,欧元区经济衰退、世界经济复苏缓慢、本国出口不景气,所有这些问题都在把芬兰经济拖向衰退。但多数经济学家认为,衰退将只是短期的。

保加利亚反思 绿色爆炸

保加利亚2007年初加入欧盟后,为在2020年使可再生能源在能源消耗总量中的占比达到欧盟要求,于当年出台了一系列鼓励可再生能源发展的优惠政策。一是政府以高价在固定期限内购买可再生能源,初始阶段政府收购价格为每千瓦时0.39欧元,目前价格为约0.37欧元。政府对太阳能收购的期限为25年,对风能、水能的收购期限为15年。二是审批程序简便,自然人和法人向土地所在地政府申报,证明土地产权和可转换用途,征得电网公司并网许可便能获得项目许可。三是5兆瓦以下可再生能源项目无需向国家能源和水资源调节委员会报批。

保加利亚地广人稀,几乎每个家庭都拥有自己的土地。受利益驱使,申请建设可再生能源项目者人数众多,尤以太阳能项目最为抢手,大多为发电量1兆瓦左右。由于地方政府把关不严,致使短时间内发出大量可再生能源建设许可,举国上下掀起一股全民兴建太阳能电站热潮。有人将农田、果园和森林改作太阳能电站建造场地,有人拿到许可证后,根本无意建设,只想靠出卖项目许可赚钱,也有人借机倒买倒卖,项目许可证成为抢手

近年来,保加利亚可再生能源快速发展势头出现无序现象。最新统计数据显示,截至今年6月,仅太阳能装机总量便由2011年底的125兆瓦猛增至600兆瓦。业内专家将这一现象称为“绿色爆炸”。可再生能源无序发展所产生的种种问题,如今已成为保加利亚经济的沉重负担,政府不得不调整可再生能源的发展步伐。

货。保加利亚掀起的再生能源热,亦强烈吸引着外商的眼球,许多外国公司大举斥资进入。由于大量再生能源项目上马,保加利亚绿色能源的发电能力迅速膨胀。

可再生能源的无序发展,如今已成为保加利亚经济的沉重负担。一是受欧债危机影响,保加利亚政府财政吃紧,收购可再生能源需要大笔政府补贴,发展越快,发电量越高,政府财政支出的压力就越大。二是发展可再生能源在助推经济发展和解决失业率高企问题方面收效甚微。对政府来说,发展基础设施、吸引外资尤其是生产领域的投资,促进经济增长更为紧迫,而老百姓亦难以承受可再生能源带来的电价上涨。三是保加利亚眼下并无发展可再生能源的迫切需求。可再生能源中的太阳能、风能等发电

不稳定,只能作为核电、火电和水电的补充,而保加利亚常规电力供应充足,属于电力出口国。除满足欧盟的相关要求外,保加利亚并无发展可再生能源的其他动力。四是保加利亚电网设施陈旧落后,客观上不具备容纳大量可再生能源电力的条件。据了解,保加利亚国家电网目前最多只能承受1800兆瓦风能和600兆瓦光伏电能,其承受能力已到达极限。

为给过热的可再生能源发展迅速降温,调整产业发展步伐,保加利亚于2011年5月修订《可再生能源法》,规定了可再生能源发展目标、管理机制、主要支持措施和投资程序等。同年12月,国民议会对该法相关条款作了进一步修改,规定可再生能源项目的优惠收购价格从正式并网日起算,而不是此前

本报驻南非记者 张春荣